

# 簡訊

## 教宗致唁悼念蘇聯主席

教宗於二月十一日給蘇聯第一副主席古茲尼索夫致電文，悼念剛去世的蘇聯主席安德羅波夫。教宗除對他的死亡表示痛惜外，還向蘇聯人民慰問，并保證特別懷念這位「傑出的死者」。

## 香港教區舉行司鐸更新營

百多位香港教區神父參加了一個從二月十二日至三月三日在離島長洲兩間避靜院所舉行的「司鐸更新營」。他們暫離工作崗位，專務祈禱、學習和反省。這段時間內，港九新界各地設有牧民服務中心，以照顧教友在聖事及牧民上的需要，同時亦委出一些教友領袖，領導教友繼續舉行禮儀及祈禱。

## 中國唯一尼學院重開情況

中國全國唯一的尼學院，已接近完成第一年的課程。尼學院自從去年三月開課以來，已招收了十六名女尼為正式學僧、和十名旁聽生，年齡介於十八至三十歲之間。

這所位於成都南郊鐵像寺附近的尼眾佛學院，由現任中國佛教協會副秘書長隆蓮法師主持。隆蓮法師表示尼學院分兩年預備班及四年正班兩部份。正班學員由預備班的優秀畢業生選升。一切學員均需經過文法考試

及甄選。目前，課程主要包括經典佛學和中國文學；學員並選修藏語、英語、日語、醫學、工藝等。

## 中國提早完成六五計劃

中國提前完成第六個五年計劃規定的生產指標。按六五計劃，一九八五年中國的工農業生產值應為八千七百一十億元人民幣。但八三年底結算，全年生產總值估計已達八千九百億元左右，比六五計劃的原定時間提早了兩年達到指標。

按六五計劃，中國平均每年工農業增長率應為百分之四，但近三年來的實際增長率則達百分之七。

## 申請雷永明神父列品

香港天主教區已成立特別法庭，審查及判斷申請方濟各會士雷神父列入真福及聖品的案件。假如一切順利，這位畢生推動聖經中文翻譯的中國聖經學會始創人，將成為本港教區第一位推薦列品的聖人。

特別法庭由宗座外方傳教會陸之樂神父任法官代表，慈幼會家思齊神父任辯護專員，嘉諾撒會雷文學修女任法庭秘書。

香港教區胡振中主教在法庭成立的儀式上說：「這是香港教區歷史中罕有的事……希望這事的結果，將為中國教會燃點起另一朵燦爛的火花。」

## 「中國新聞分析」復刊

停刊了一年的「中國新聞分析」，已於今年一月初復刊。「中國新聞分析」是本港

研究中國問題的天主教半月刊，前任主編為耶穌會會士勞達一神父，該刊現已交由一群年輕耶穌會士接辦。

復刊第一期以中國農業為主題，於一月二日出版，接著的另一期，則以社會治安為主題，於一月十六日出版。

## 政府歸還主教府給廣州教區

歸還廣州教區主教府事宜，已有決定。由廣州副市長、廣州人大常委會副主任及市宗教事務處和各宗教團體負責人組成的政府檢查團，於八三年十二月在主教府的現場舉行了一次會議，決定今年三月將主教府歸還廣州教區。

## 北京慶祝毛澤東誕生九十周年

北京當局盛大慶祝毛澤東誕生九十周年紀念。中共總書記胡耀邦發表文章，稱讚毛澤東；與此同時，毛澤東紀念堂亦大事擴充，開闢四個紀念堂，分別紀念毛澤東、周恩來、劉少奇及朱德。

中共中央宣傳部稱「毛主席紀念堂」的名稱不會改變，但增闢四個紀念堂，主要是想強調毛澤東思想是共黨集體領導的成果，並標榜黨內許多其他領導人的歷史地位。

## 傳教士對中加友誼的貢獻

中國總理趙紫陽於一月中訪問美加，先後會晤美國總統列根及加拿大總理杜魯多。

杜魯多在歡迎趙紫陽的國宴酒會上，提及加拿大傳教士對中加友誼的貢獻。他的祝酒詞在讚揚了華人對加拿大的貢獻後提到：

「加拿大人也曾朝東方橫渡過太平洋。我首先想到的是傳教士，他們帶去了和平的音信，那時在我們兩國人民之間就已經建立了聯繫。」

趙紫陽總理訪問加拿大期間，主要的會談內容，包括加速經濟及文化交流合作、促進超級大國裁軍、及推動全面限制核武器等。

## 成立孫中山研究學會

孫中山研究學會於一月中宣告在北京成立。由胡繩任首屆會長，副會長是劉大年；擔任顧問的有屈武及朱學范，秘書長則由金冲及負責。

## 范學菴主教再度被囚

年屆八十多歲，原屬河北保定教區的范學菴主教，最近再度被捕入獄。同時被判囚的尚有同一教區的霍彬章神父。兩人均被判十年刑期。

范主教的「罪名」是：一、私下晉升神父、主教；二、接受外匯；三、與梵蒂岡教廷聯絡。

今年一月十一日，路透社轉載北京中共外交部的聲明，亦證實范主教已第二次被捕，原因是他「串通外國，陰謀妨礙祖國的主權及安全。」

范學菴主教曾於一九五一年獲教宗庇護第十二位任命為保定教區主教，於一九五〇年代第一次被捕入獄，並於文革後獲釋。